
 
 

  

 

 

Frau Präsidentin 
des Nationalrates 
Doris Bures  Wien, am       April 2014 
Parlament 
1017 Wien GZ:  
 

  
Wien, am 9. Februar 2016 

GZ. BMF-310205/0300-I/4/2015 

 
 

Sehr geehrte Frau Präsidentin! 

 

Auf die schriftliche parlamentarische Anfrage Nr. 7395/J vom 10. Dezember 2015 der 

Abgeordneten Hermann Brückl, Kolleginnen und Kollegen beehre ich mich Folgendes 

mitzuteilen: 

 

Zu 1. und 2.: 

Der letzte Relaunch fand 2013 statt. Die Gesamtkosten beliefen sich auf 332.350,09 Euro: 

26.853,78 Euro entfielen dabei auf die Projektleitung, 70.320,00 Euro auf Konzeption, Design 

und Usability-Optimierung sowie 235.176,31 Euro auf Entwicklung und Technik. 

 

Zu 3.: 

Die Homepage des Ressorts basiert nur auf HTML, JavaScript und CSS. Wegen der 

Barrierefreiheit wird auf Implementierungen wie zum Beispiel Flashelemente bewusst 

verzichtet. 

 

Zu 4. und 5.: 

Die Homepage des Bundesministeriums für Finanzen wird durch verschiedene 

Sicherheitsmaßnahmen geschützt. Das für die Öffentlichkeit sichtbare Sicherheitsfeature ist 

die TLS-Verschlüsselung (https). Die Sicherheitseinrichtungen werden dabei in regelmäßigen 

Abständen von externen Expertinnen und Experten auditiert. Die internen 
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Sicherheitsmaßnahmen oder Teile davon werden im Interesse der Informationssicherheit 

nicht bekanntgegeben. 

 

Zu 6.: 

Die Website des Ressorts wird auf einer Shared-Service-Plattform betrieben. Das bedeutet, 

dass die gesamte Infrastruktur mit mehreren anderen Websites geteilt wird (also nicht 

ausschließlich für die Ressort-Homepage verwendet wird). Die Homepage des 

Bundesministeriums für Finanzen kann dadurch ausfallsicher auf vier Webservern plus 

entsprechender Lastverteilungsinfrastruktur betrieben werden. Zusätzlich wird ein Server für 

die Suche und ein Server für die Wartung der Inhalte (Content Management System) 

eingesetzt. 

 

Zu 7.: 

Die jährlichen Kosten betragen in Summe etwa 110.000 Euro. 

 

Zu 8.: 

Die technische Instandhaltung wird durch einen externen Anbieter (die BRZ GmbH) 

durchgeführt. 

 

Zu 9.: 

Die Dienstleistungen des Bundesrechenzentrums (BRZ GmbH) werden regelmäßig durch 

Benchmarks auf Marktkonformität geprüft. 

 

Der Bundesminister: 

Dr. Schelling 

(elektronisch gefertigt) 
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